

生育意愿不一定转化为实际行为

# 是不是真的生,还真得掂量掂量

近日,伴随着“一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子”的政策指向,“单独”家庭再生意愿成为人们热议的话题。在中国2000万“单独”家庭中,究竟有多少愿意生育二胎?想生的生不了,能生的不愿生又是为了什么?全社会应为即将到来的人口新增长做些什么?



各持己见 新华社发 蒋跃新 作

## 生育意愿是否等同于实际选择?

中国人民大学人口学院社会与人口学院院长翟振武牵头组织的一项样本数近万人的调查显示,符合“单独”二胎政策的夫妇中大约50%-60%愿意生育第二个孩子。这一结论与多个门户网站上的调查结果类似,新浪网进行的一项3万余人参与的调查显示,64.5%的网民愿意生育“二胎”。

但此前上海人口部门2012年进行的抽样调查显示,上海符合二胎政策的家庭实际生育并不多,上海户籍80后家庭的平均生育意愿为1.2个孩子,这些家庭中约有80%是“双独”家庭。常州市人口计生委的统计显示,

2011年符合条件的已经生育一胎的妈妈明确表示愿意再生一个的,只有26.9%。而上个世纪80年代开始试点“二胎方案”的山西翼城、甘肃酒泉、河北承德、湖北恩施等地的农村地区到现在生育率也全部低于1.6。

翟振武说,不同的调查结果得出的结论存在差距,其实是因为生育意愿并不一定能转化为生育行为。“大城市和发达地区的生育成本较高,生育率比较低,这都是正常的。政策上没限制,给予了居民充足的选择空间,至于是不是真的生,居民可以自行选择。”

## 生育意愿分化背后的隐情

记者了解到,愿意生育二胎的家庭不少,除了传统的“养儿防老”“传宗接代”功利性生育目的,不少居民是出于“希望孩子有个伴”“孩子给生活带来乐趣”。

从事行政工作的何慧是“最早一批的独生子女”,因为“想给女儿再生一个做伴”,她和丈夫期待“双独”政策放开已有数年之久。何慧说,小时候自己就很羡慕小伙伴家里有哥哥姐姐,希望能为女儿弥补自己童年的遗憾。

而对于不愿生育的家庭,职场竞争激烈“不敢生”、生育观念业已形成“不愿生”、生活成本的压力大“生不起”,都是降低生育意愿的原因。

在竞争激烈的职场上,“不敢生”是不少白领女性的普遍心态。一位资

深的企业人力资源总监告诉记者,在招聘女性新员工时,公司一般倾向于已经婚育的员工,“尤其是已经二十七八的,一进来马上就要结婚生育,工作时间和效率都要大打折扣,‘单独’一放开,下次招聘还得婉转问问觉得孩子需不需要伴。”

影响生育意愿的另一因素则是生育成本。上海白领周小姐女儿不到三岁,虽然符合“单独”生二胎的条件,但高昂的生育成本让她望而生畏。“花钱从怀孕就开始了,产检费用不便宜,产后奶粉按250元/桶计算,一年的奶粉钱就差不多1万元;孩子没人带想送去托儿班,一个月至少2000元;未来如果想给孩子学个钢琴什么的,兴趣班支出每月又是一大笔……”

## 未雨绸缪,社会需要做哪些准备?

毕竟,“单独”二胎的政策实施后,出生人口必然会有所增加。在教育、医疗等优质资源原本紧张的现实环境下,社会要为这一政策的实施做哪些准备?

专家建议,应从错峰生育、完善优质教育和医疗资源的配置等多方面着手,应对即将到来的新增人口,还要探索分担家庭的抚育成本,解决“不敢生”“生不起”的后顾之忧。

国家卫生计生委副主任王培安表示,从全国来看,符合“单独”二胎再生育条件的夫妇总量不是太大,再加上各地启动实施政策会有“时间差”,因此短期内不会出现出生人口

大幅增长的问题。对部分符合条件人数较多的地区来说,可以采取倡导合理生育间隔、优先安排年龄较大的“单独”夫妇再生育、做好再生育审批等,防止出生堆积。

上海大学教授顾骏指出,应对出生人口的增长,还要注重优质教育、医疗等资源的合理配置,预防加剧看病难、入园难、升学难等问题。“伴随着新一轮的人口增长,儿童医院、幼儿园、公立小学等与孩子息息相关的社会资源如何调配,需要多部门形成合力,未雨绸缪,在生育未开始前就做好相应的规划和准备。”

据新华社

## 相关解读

### 卫计委强调:一胎双胞胎 不能生二胎

新的生育政策方案出台后,引发了多方关注。双胞胎家庭能否再生二胎?究竟是单独二胎还是单独两孩?针对市民的疑问,卫计委相关人士前日出面澄清,“单独两孩”不等同于“单独二胎”。如果“单独家庭”的第一胎生的是双胞胎或多胞胎的话,那该家庭就不再适用此次的新政了。

根据现行《北京市人口与计划生育条例》规定,如夫妻双方均为独生子女,并且只有一个子女的,可以申请生育二胎。但女方需要满足生育间隔不少于四年,或者年龄不低于28

周岁这两个条件之一。通俗来说,计划生育管的是孩子数量,而不是胎次,因此“单独两孩”更为准确。

记者从北京市计生委了解到,根据北京市现行规定,双胞胎不算“独生子女”,不能领取《独生子女父母光荣证》,但可以凭单位证明(无单位的凭村、居委会证明)申请领取一份独生子女父母奖励费。对违反规定一次生育两个及两个以上(双胞胎或多胞胎)子女应当征收社会抚养费的,以生育一个子女计算。

据北京晨报



## 现身说法

### 祖孙三代生育观

“过去在农村,多生一个孩子不过是多给一碗饭的事,孩子长大了就是一个壮劳力,所以那时候我们都想多生。”

80岁的杨广智老人告诉记者,在他们那个年代,家家户户都有四五个孩子,也没有觉得养育这些孩子有多么困难。他的四个孩子有人上到了高中,有人仅上完初中,在教育上也没花几个钱。至于住房问题,他跟村里申请了宅基地,分别给大儿和二儿盖了房子。几年以后,两个儿子又都带着最小的弟弟盖了房子。而盖这三栋房子的花费总共也没超过10万块钱。如此算来,四十年前,养育一个孩子的成本不会超过五万元。

随着城市化进程不断加快,杨广智的孩子都进了城,并赶上了计划生育,受到农村传统思想的影响,4个孩子都不满足只生一个,全都“顶风作案”生了二胎。

在上世纪八九十年代,一家养活两个孩子,经济上也还算过得去。几个孙子孙女有的已经念完大学,有的初中毕业就不再读书了。念了大学的两个孙女,在小学和中学阶段也基本没有花什么大钱,交个书费、学杂费的,每次至多几百块钱。唯一的大额开销,就是大学期间每人花了三万多,但两个家庭都还可以承受。

可到了杨广智老人的孙子时,养育孩子的压力陡然增加了。他的长孙已经33岁,结婚5年,却至今不敢生孩子。

“不敢生,生下来养不起啊!奶粉,300块钱一桶;婴儿车1000块一辆。请个育儿嫂照顾孩子,哪还有3000元以下的?”小杨先生对记者说:“这还没上学呢,现在的公立幼儿园多难进啊,报纸上不是经常写家长们半夜搬着板凳去排队吗?私立的每月最少也得两三千吧,等到了上小学,那就更是用钱来砸了,我一个同事为了让孩子上一个好学校,托人还花了10万赞助费,这还不算孩子参加各类辅导班、兴趣班的费用,一节课两三百块很正常,家长不让孩子上,就总觉得自己孩子要被落下。”说着这些动辄以万、十万计的教育成本,小杨先生觉得,养孩子就是一个无底洞,就算生一个,他都已经勉为其难了。

据北京晚报

## 延伸阅读

### 港民忧“单独二胎”会加剧奶粉荒 业内人士:杞人忧天

有外媒称,许多中国内地家庭赴港买奶粉,并被指造成香港“奶粉荒”。随着内地放宽“一胎政策”,港民不禁担忧问题可能加剧。香港官员日前表示会留意情况。

对此,一位不愿具名的资深奶粉界人士对记者表示,这完全是“杞人忧天”,目前奶粉在全球的供应量是供大于求的,总量远远超出实际的需求,这两年,奶粉在欧洲市场出现短缺,是因为欧盟在前几十年对产量进行严格的控制,不允许把产量放太大,欧洲的奶农上世纪60-70年代曾经出现过看到今年价格好拼命养,下一年因为供大于求,价格又大跌下来的恶性循环,所以政府进行控制产量并给予补贴,每一年会后面几年做好计划。而近两年,由于中国人突然抢购,导致奶粉的供应出现跟不上的情况,但这只是短期的,包括香港,只要经销商提前报计划,给厂家足够

时间备货,不会存在这些问题,不会影响整体供应,也不会产生任何负面影响。“如果放开来卖,只要给奶农定时间,短则大半年,长也就三五年,产能肯定会上去,担心完全是多余的。”

一位欧洲奶粉经销商告诉记者,他们今年供货出乎意外地紧张,为了缓解明年货源,已经提前一年和总部讲了,欧洲工厂会提前向牧场备奶源,相信明年会明显改善。该经销商表示,需要一个时间段去扩充奶源,扩充养殖规模,这是一点也不难的,因为欧洲国家本身有这个基础,人多地多,养殖数量少,翻个两三倍都不成问题。

上述人士还表示,启动实施“单独二胎”政策,是由各地省政府出台具体时间。从现在开始,给一年的时间让厂家去准备扩产就已足够。

新华



11月16日,程嘉懿小朋友和弟弟程嘉懿在南京玄武湖畔留影。东方IC图